
Το Μουσείο Μ εταλλευ τ ικής  και Μ εταλλουργ ικής  
Τεχνολογίας  του Τεχνολογικού  - 
Πολιτ ιστ ικού  Π άρκου  Λαυρ ίου:

Γενική προσέγγιση και ειδικότερες προτάσεις πραγματοποίησης*

1.0. Εισαγωγικά:
Η μοναδικότητα του Μουσείου Τεχνολογίας Λαυρίου.

1.1. Το Μουσείο Τεχνολογίας και η παρουσίαση της συνε
χούς μεταλλευτικής ιστορίας του Λαυρίου
Η συγκρότηση του Τεχνολογικού Πάρκου Λαυρίου, ως χώ
ρου με ερευνητική και παραγωγική σκοπιμότητα, συνδε'θηκε 
από την αρχή της σύλληψής του με μια παράλληλη πολιτιστι
κή προσέγγιση -  έτσι ώστε ο τελικός τίτλος της περιγραφής 
του να οριστεί ως «Τεχνολογικό και Πολιτιστικό Πάρκο 
Λαυρίου».
Στα πλαίσια της πολιτιστικής συνιστώστας του Τεχνολογι
κού Πάρκου, η ιδιαίτερη απαίτηση του Μουσείου Μεταλλευ
τικής και Μεταλλουργικής Τεχνολογίας Λαυρίου, είναι βέ
βαια άμεσα αποδείξιμη.
Το Μουσείο αυτό σκοπό θα είχε να συγκροτήσει και να με
ταφέρει στους επισκέπτες του, τα ιστορικά στοιχεία από ένα 
γεγονός μοναδικό για την Ελλάδα και εξαιρετικά σπάνιο για 
τον κόσμο ολόκληρο.
Να παρουσιάσει δηλαδή τα ιστορικά στοιχεία, για την αδιά
κοπη διαδικασία εξόρυξης στη Λαυρεωτική, από τον 14ο 
έως τον 2ο π.Χ. αιώνα και στην συνέχεια, κατά το εγγύτερο 
παρελθόν από το 1860 μέχρι το 1980.
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1.2. Το Μουσείο Τεχνολογίας και η συσχέτισή του με την ευ
ρύτερη περιοχή της Λαυρεωτικής και με το συγκρότημα της 
πρώην Γαλλικής Εταιρείας.
Πέρα από το πρώτο βασικό επιχείρημα, της συνεχούς μεταλ
λευτικής ιστορίας, που ξεκινά από την προκλασική εποχή 
για να φθάσει ως τις μέρες μας και που οφείλουμε να την πε
ρισώσουμε και να την παρουσιάσουμε, η ίδρυση του Μου
σείου Τεχνολογίας συνδέεται και με μια σειρά από άλλους 
σημαντικούς λόγους, που ενισχύουν τη μοναδικότητά του για 
τον ελληνικό χώρο.
-  Συνδέεται γενικότερα με τη διάσωση και παρουσίαση της 
ιστορίας της ευρύτερης περιοχής της Λαυρεωτικής.
Του ευρύτερου δηλαδή χώρου της μεταλλευτικής δραστηριό
τητας, που περιλαμβάνει πέρα από την επαλληλία των με
ταλλευτικών εγκαταστάσεων, σημαντικούς αρχαιολογικούς 
και ιστορικούς χοίρους και ο οποίος χαρακτηρίζεται επιπλέ
ον από σημαντικά για την αισθητική τους ποιότητα και ιδιο
τυπία τους τοπία.
-  Συνδέεται ειδικότερα με τη διάσωση και παρουσίαση του 
συγκροτήματος της πρώην Γαλλικής Εταιρείας Μεταλλείων 
Λαυρίου.
Το συγκρότημα της πρώην Γαλλικής Εταιρείας, οι κτιριακές 
του εγκαταστάσεις και οι υπαίθριες διαμορφώσεις του, απο
τελεί μια ευρύτατη μουσειακού ενδιαφέροντος πολιτιστική 
ενότητα 250.000 μ:, η οποία μαζί με το Μουσείο Τεχνολογίας 
μπορεί να συγκροτήσει ένα μοναδικό για τον ελληνικό χώρο 
σύνολο.
-  Συνδέεται τέλος με την απαίτηση του Δήμου Λαυρίου και 
των γειτονικών κοινοτήτων Καμάριζας και Πλάκας για πολι
τιστική δραστηριότητα, ικανή να εξασφαλίσει τη σύνδεση 
της τοπικής βιομηχανικής κληρονομιάς με τη σημερινή πραγ
ματικότητα.

2.0 Το μουσειακό ενδιαφέρον της παλαιότερης βιομηχανι
κής πράδοσης και η συσχέτισή της με την τεχνολογική ταυτό
τητα τοιν κοινωνιών μας.
Η μουσειακή παρουσίαση, η διάσωση των ιστορικών στοι
χείων και η προσφορά τους στις νεότερες κοινωνίες χαρα
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κτηρίζονται βέβαια από ένα γενικό πολιτιστικό ενδιαφέρον. 
Από τη διάθεση των κοινωνιών να σώσουν και να διατηρή
σουν ίχνη, που η σπανιότητά τους και συχνά η αισθητική τους 
αξία τα καθιστούν πολύτιμα.
Αυτή όμως η αξιολόγηση των ιστορικών ιχνών, αντικειμένων 
ή κατασκευών ως «πολύτιμων» , συνδέεται στις πλέον συνει
δητές των περιπτώσεων με μια ιδιαίτερη απαίτηση κοινωνι
κής αγωγής. Επισημαίνει, άμεσα ή έμμεσα η θετική αξιολό
γηση των ιστορικών ιχνών, πως η αποτίμηση του παρόντος 
πολιτισμού ή των μελλοντικών μας προτάσεων δεν μπορεί να 
συμβεί παρά με τρόπο συγκριτικό, ανάμεσα σε εμάς και στα 
πολιτιστικά μορφώματα του παρελθόντος. Ιδιαίτερα μάλι-

ως βασικούς στόχους του Μουσείου Μεταλλευτικής-Μεταλ- 
λουργικής Τεχνολογίας:
1. Την έκθεση των μηχανημάτων και την απαναράσταση των 
μεταλλευτικών και μεταλλουργικών τεχνικών.
2. Την παρουσίαση στοιχείων από την ιστορία της πόλης του 
Ααυρίου, που αναδεικνύουν τη σχέση της πόλης και της πε
ριοχής της Ααυρεωτικής με τις μεταλλευτικές και μεταλ
λουργικές δραστηριότητες.
Από άποψη χωρική εξάλλου, τα εκθέματα του Μουσείου 
αναπτύσσονται σε δυο διακριτούς χώρους.
Στο συγκρότημα του παλιού Μηχανουργείου των εγκαταστάσε
ων της πρώην Γαλλικής Εταιρείας, όπου θα στεγάζεται το κυ-

στα, όταν ανάμεσα στα μορφώματα αυτά και σε μας η συ- 
σχέτιση είναι προφανής.
Με την έννοια αυτή οι κάθε είδους ιστορικές μαρτυρίες που 
αναφέρονται στο βιομηχανικό πολιτισμό, στα βιομηχανικά 
εργαλεία και τις μηχανές, στους βιομηχανικούς χώρους και 
τις γύρω τους εργατικές κατοικίες ή άλλες κτιριακές κατα
σκευές συνοδείας, αποτελούν σημαντικά πολιτιστικά αγαθά. 
Η διατήρηση και «μουσειοποίηση» του μνημειακού αυτού υλι
κού, συνδέεται άμεσα με την κατανόηση της ιστορίας των τε
λευταίων αιώνων, με την κατανόηση των διαδικασιών εκεί
νων, μέσω των οποίων ο πολιτισμός μας έφθασε στη σημερινή 
του πολιτιστική, τεχνολογική και κοινωνική πραγματικότητα. 
Στο Τεχνολογικό-Πολιτιστικό πάρκο Λαυρίου, καθορίστη
κε από την αρχή ως σημαντική, όπως τονίστηκε ήδη, η πρό
θεση πλαισίωσης της ερευνητικής δραστηριότητας με πολιτι
στικές λειτουργίες, απαραίτητες για να ενισχύσουν την επι
θυμητή αυτή ιστορική αυτογνωσία.

3.0 Οι στόχοι και ο χαρακτήρας του Μουσείου Μεταλλευτι
κής - Μεταλλουργικής Τεχνολογίας.
Συνεχίζοντας την παρουσίαση, μπορούμε να περιγράφουμε

ρίως Μουσείο Τεχνολογίας, τη διαχείριση των οποίων θα έχει 
φορέας του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου και οι οποίοι θα 
συγκροτούν μια σειρά από Μουσειακούς Περίπατους.
Είναι βέβαια αυτονόητο, πως για να υλοποιηθεί αυτή η πα
ρουσίαση σε δυο συμπληρωματικές ενότητες, θα πρέπει ο 
υπεύθυνος φορέας του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου να 
προσδιορίσει και να αναδείξει το μουσειακό χαρακτήρα του 
ευρύτερου χώρου του Τεχνολογικού Πάρκου. Με ανάλογη 
πάλι διάθεση συνεργασίας, το Μουσείο Τεχνολογίας του 
ΥΠ.ΠΟ. θα πρέπει να αντιληφθεί πως «οικοδομείται» στα 
πλαίσια ενός ευρύτερου πλέγματος δραστηριοτήτων, που κα
θορίζεται σε μεγάλο βαθμό από ερευνητικό προσανατολισμό.

4.0 Η γενική στάση προσέγγισης για το Μουσείο Μεταλλευ
τικής και Μεταλλουργικής Τεχνολογίας.

4.1. Ο πλούτος των ιστορικών πληροφοριών.
Ένα από τα καθοριστικότερα στοιχεία του συγκροτήματος 
του παλαιού Μηχανουργείου, αλλά και των υπόλοιπων χώ
ρων της πρώην Γαλλικής Εταιρείας, είναι η ταυτότητά τους 
ως σπορικών μνημείων, αλλά ακόμη περισσότερο το ιστορι
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κό βάθος και ο σύνθετος χαρακτήρας των πληροφοριών, στις 
οποίες αναφε'ρεται το συγκρότημα, όπως και το άμεσο περι
βάλλον του.
Πρόκειται για πληροφορίες που εκτείνονται σε πολλε'ς πε
ριόδους της ελληνικής ιστορίας, παλαιότερης και σύγχρο
νης, ε'τσι ώστε το σύνολό τους να παρουσιάζεται ως το απο
τέλεσμα επάλληλων ιστορικών επεμβάσεων, επάλληλων 
ιστορικών «στρώσεων», τον κατώτερο «φλοιό» των οποίων 
κατέχει η γεωλογική, «φυσική» ιστορία του τόπου, ενώ η ση
μερινή επέμβαση φιλοδοξεί να διαμορφώσει τον τελευταίο, 
ανώτερο φλοιό.
Επιπλέον οι πληροφορίες αυτές, εμφανίζονται ιδιαίτερα

μηριώσουν τις προτάσεις επέμβασης, στο χώρο του παλαιού 
Μηχανουργείου, κατά τη μετατροπή του σε Μουσείο Τεχνο
λογίας. Στα κριτήρια αυτά είναι φανερό πως πρέπει να περι
λαμβάνονται κριτήρια λειτουργικού, κατασκευαστικού, οι
κονομικού χαρακτήρα.
Περιλαμβάνονται επίσης κριτήρια, συνδεδεμένα με την 
ιστορική τεκμηρίωση:
-  είτε αυτά είναι κριτήρια αμιγώς ιστορικής σημασίας, οπό
τε αφορούν περισσότερο τον ιστορικό αναλυτή και τον ειδι
κευμένο στη βιομηχανική αρχαιολογία...
-  είτε είναι κριτήρια με τα οποία οι ιστορικές παρατηρήσεις 
μετασχηματίζονται σε συνθετικές επεμβάσεις, τοπιακού,

σύνθετες. Αφορούν τη βιομηχανική αρχιτεκτονική, το μηχα
νολογικό εξοπλισμό, τις συνθήκες εργασίας, τη συγκρότηση 
του βιομηχανικού τοπίου και χαρακτηρίζονται συχνά, το το
νίσαμε ήδη, ως μοναδικές.

4.2. Η γοητεία του προτεινόμενου μουσειακού χώρου.
Το τρίτο καθοριστικό στοιχείο για το ύφος των επεμβάσεων, 
μετά την ιστορική αξία των χοίρων επέμβασης και τη μοναδι- 
κότητά τους, αφορά την επιρροή τους στην ευαισθησία του 
σύγχρονου επισκέπτη.
Το βιομηχανικό ερείπιο, ο παλαιός βιομηχανικός χοίρος, το 
παλαιό βιομηχανικό αντικείμενο, δεν αφορούν απλά τη βιο
μηχανική αρχαιολογία. Η ρομαντική σκέψη, σύγχρονη στην 
ανάπτυξή της με τη βιομηχανική κοινοινία δικαιούται να πε- 
ριλάβει στην περιοχή του ποιητικού στοχασμού και τους 
εγκατελειμμένους βιομηχανικούς χοίρους, δικαιολογοίντας 
τη γοητεία τους.

4.3. Τα γενικότερα κριτήρια της επέμβασης.
Οι προηγούμενες παρατηρήσεις αποτελούν τις προίτες κα
τευθύνσεις για την επιλογή κριτηράυν, που μπορούν να τεκ-

αρχιτεκτονικού, πλαστικού και εικαστικού χαρακτήρα. 
Αποκαλούμε την τελευταία αυτή ομάδα κριτηρίων, «κριτή
ρια αισθητικής σημασίας», εννοοίντας πως επιχειρούν να 
αποδώσουν, να μεταφέρουν στις υλικές κατασκευές τις πολι
τισμικές αξίε, που προσδιορίζονται από την ιστορική τεκμη
ρίωση ή από την ιδιαίτερη ευαισθησία με την οποία ερμη
νεύει το πολιτιστικό παρελθόν ο ασκημένος αρχιτέκτονας 
και ο εικαστικός καλλιτέχνης.
Πρόκειται ουσιαστικά για κριτήρια που συνοδεύουν και 
υποστηρίζουν τη συνθετική πράξη. Αφορούν την κλίμακα 
της επέμβασης, τις σχέσεις των συντιθέμενων μερών, την ιδι
αιτερότητα των χρησιμοποιούμενων υλικών.

5.0. Η μετατροπή του παλαιού Μηχανουργείου σε Μουσείο 
Τ εχνολογίας.

5.1. Το Μηχανουργείο ως Μουσείο του εαυτού του και η συ- 
σχέτισή του με τις εγκαταστάσεις της Γαλλικής Εταιρείας: 
Το Μουσείο Τεχνολογίας, περιορισμένο στο χώρο του Μη
χανουργείου της Γαλλικής Εταιρείας, θα περιλαμβάνει κατ’ 
αρχήν στο χοίρο των Μόνιμοί Εκθέσεαίν του, ως βασικό του
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έκθεμα, την παλαιότερη λειτουργία του και τα μηχανήματα 
του. Θα αποτελεί με τον τρόπο αυτό «μουσείο του εαυτοΰ 
του» και θα χαρακτηρίζεται από συγκεκριμένη πρόθεση συ
ντήρησης των παλιότερων χαρακτηριστικών του κτιριακού 
κελύφους και του εξοπλισμού.
Πέρα όμως από αυτή τη συγκεκριμένη μουσειακή δραστη
ριότητα μπορούμε να αναφερθούμε στις αίθουσες των πε
ριοδικών εκθέσεων του Μουσείου, όπως και στις πορείες 
των επισκεπτών στα υπόλοιπα κτίρια και τις υπαίθριες πε
ριοχές των εγκαταστάσεων της Γαλλικής Εταιρείας. Για 
όλους αυτούς τους χώρους προτείνονται τρεις εναλλακτικές 
-  συμπληρωματικές απόψεις μουσειακής προσέγγισης, που

υπαιθρίων περιοχών, οι οποίες παλιότερα συνδέονταν με τη 
διαδικασία και τις φάσεις της παραγωγής, είτε πρόκειται για 
τη συντήρηση των κτιριακιόν κελυφών.
Η άποψη αυτή θα καθορίσει, μερικά τουλάχιστον, τις επεμβά
σεις, οποιαδήποτε από τις τρεις κατευθύνσεις και αν ακολου
θηθεί. Η έμφαση της εφαρμογής της εντούτοις εξαρτάται από 
την απαίτηση προβολής του ιστορικού κύρια χαρακτήρα ή της 
συμμετοχής κύρια στις νεότερες τεχνολογικές εξελίξεις.

5.2.2. Η μεταλλευτική ιστορία στον Ελλαδικό χώρο.
Η προηγούμενη πρόταση στρέφει με έμφαση το ενδιαφέρον 
της στην ιστορική και τεχνολογική ιδιαιτερότητα του τόπου.

σκοπό έχουν να χαρακτηρίσουν το ύφος των επεμβάσεων.
Οι τρεις αυτές διαφορετικές απόψεις αντιστοιχούν σε δια
φορετικούς τρόπους παρουσίασης και επομένως με διαφο
ρετική αντίληψη επέμβασης, τόσο από την άποψη της συ
γκρότησης και της επέμβασης στο εσωτερικό υπαρχόντων 
κτιριακών κελυφών, όσο και από την άποψη της διαμόρφω
σης νέων κτιριακών προσθηκών. Θεωρήθηκε επιπλέον, ότι 
οι διαφορετικές αυτές αντιλήψεις επέμβασης δεν αφορούν 
απλά τη γενική συνθετική συγκρότηση του χώρου, αλλά εγγί- 
ζουν και αυτήν ακόμη την επιλογή και τη χρήση των υλικών.

5.2. Οι τρεις αντιλήψεις επέμβασης.

5.2.1. Το Μουσείο της Λαυρεωτικής:
Η πρώτη άποψη μουσειακής προσέγγισης επιμένει στην 
ιστορική ιδιαιτερότητα της Λαυρεωτικής, καλύπτοντας πα
ράλληλα με τη μεταλλευτική ιστορία του χώρου, την κοινωνι
κή και την πολιτιστική ιστορία του.
Η προσέγγιση αυτή επιχειρεί από άποψη επέμβασης να ανα
συγκροτήσει τα περισσότερα κατά το δυνατόν στοιχεία του 
χώρου, είτε πρόκειται για διαδικασίες κίνησης και χρήσεις

Ο χώρος της Γαλλικής Εταιρείας εντούτοις, θα αποκτήσει με 
την ολοκλήρωση των επεμβάσεων και τις νέες ερευνητικές 
και πολιτιστικές χρήσεις του, σαφέσταση υπερτοπική σημα
σία. Με την έννοια αυτή η μουσειακή προσέγγιση μπορεί να 
έχει ως κύριο θέμα της, την ευρύτερη παρουσίαση της μεταλ
λευτικής ιστορίας στον ελλαδικό χώρο.
Όπως είναι φανερό, η δεύτερη άποψη μουσειακής προσέγ
γισης αναφέρεται σε μια παρουσίαση θεμάτων που υπερβαί
νουν γεωγραφικά το συγκεκριμένο τόπο και τα συγκεκριμ- 
μένα ιστορικά ίχνη. Η χαλαρότερη, σχετικά με την προηγού
μενη άποψη, σύνδεση με τον υπάρχοντα χώρο από πλευράς 
θεματολογίας, η υπέρβαση των τοπικών ορίων, δικαιολογεί 
από άποψη ύφους επεμβάσεων τη συμπλήρωση των κτιρίων 
με νέες διακεκριμένες προσθήκες.

5.2.3. Η αναλογική προσέγγιση.
Η τρίτη άποψη στρέφεται στη σύγκριση ανάμεσα στην πα
ρωχημένη πια τεχνολογία που καθόρισε τη μεταλλευτική 
δραστηριότητα του Λαυρίου και στις σύγχρονες βιομηχανι
κές και τεχνολογικές εξελίξεις.
Συνδέεται με την ουσιαστική συνολική δραστηριότητα που φι
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λοδοξεί να αναπτύξει το Τεχνολογικό Πάρκο, αποτελώντας 
ταυτόχρονα χώρο διαφύλαξης και παρουσίασης της μεταλλευ
τικής παράδοσης, καθώς και χώρο επιστημονικής ε'ρευνας. 
Από άποψη ύφους η πρόταση αυτή σημαίνει την αποδοχή της 
εξελικτικής διαδικασίας που χαρακτηρίζει τις βιομηχανικές 
και τεχνολογικές πρακτικές, τη δυνατότητα αντιθετικής συ- 
σχέτισης ανάμεσα στο τότε και στο τώρα.
Σημαίνει επομένως από την άποψη του χαρακτήρα των 
επεμβάσεων, την αντίστιξη ανάμεσα στις νεότερες επεμβά
σεις και στο υπάρχον υπόβαθρο των επεμβάσεων αυτών. 
Την εμμονή στη χρήση νέων υλικών και εμφανώς νέων κατα
σκευαστικών προσεγγίσεων.

Από άποψη συσχέτισης σημαντική είναι η παρουσία ανάμε
σα στους επιμέρους χώρους ανοιγμάτων επικοινωνίας, απα
ραίτητων παλιότερα για την παραγωγική δραστηριότητα στο 
σύνολο του χώρου. Είναι της τάξης των 3μ. περίπου, ενώ με
ταξύ των δυο ακραίων προς το κτίριο της Επίπλευσης αιθου
σών, δεν υπάρχει τοίχος αλλά πεσσοστοιχία.
Μπορούμε έτσι να μιλήσουμε για μια σειρά χώρων, που δια
θέτουν τετραγωγικές κατόψεις ή ορθογωνικές με σχέσεις 
πλευρών 1/2 και που όλοι μαζί συνθέτουν ένα συνολικό επι
μήκη χώρο, μήκους 65μ. περίπου και μέσου πλάτους 15μ. 
Αυτός ο χώρος, ως ενότητα πλέον, επιβάλλεται στον επισκέπτη 
και τον προδιαθέτει να κινηθεί κατά μήκος του. Σημαντικό επί-

6.0. Η περιγραφή των χοίρων του παλαιού Μηχανουργείου 
και οι βασικές διαπιστώσεις.

6.1. Οι ενότητες των χώρων και τα βασικά χαρακτηριστικά 
τους:
Το συγκρότημα του Μηχανουργείου, όπου κύρια θα ενταχθεί 
το Μουσείο Τεχνολογίας, αποτελείται από δυο διακριτές ενό
τητες χώρων, οι οποίες διαφέρουν ως προς το ύψος και το εμ- 
βαδό, αλλά και ως προς τον εξοπλισμό, που βρίσκεται σε αυ
τούς και αποτελούσε αναπόσπαστο μέρος της λειτουργίας τους.

Η παλαιότερη ενότητα του κυρίως Μηχανουργείου στην 
υψηλότερη στάθμη, αποτελείται από μια αλληλουχία έξι χώ
ρων, 15μ. πλάτους και εύρους που κυμβαίνεται από 7,5 έως 
13μ. Στεγάζονται με δίριχτη στέγη, με ξύλινα εμφανή ζευ
κτά, που εδράζονται σε παχείς λίθινους τοίχους.
Οι χοίροι αυτοί εκτείνονται εν σειρά και αποτελούν τη μια 
παρειά του άξονα προσπέλασης του συγκροτήματος της 
Γαλλικής Εταιρείας, που οδηγεί στην περιοχή του κτιρίου 
των θραυστήροιν.

σης χαρακτηριστικό του χοίρου αποτελεί ο ιδιότυπος φωτισμός 
του. Ασθενής, διολισθαίνει μέσα από το πάχος των τοίχιον, χο>- 
ρίς δυνατότητα επιβολής στην ομιχλώδη ποιότητα του εγκατα
λειμμένου βιομηχανικού χοίρου. Ποιότητα η οποία συντίθεται 
από οξειδωμένες επιφάνειες, από την αποίθεση της αιθάλης 
τοιν καμινιών στους τοίχους και στα ζευκτά, από την κατάρρευ
ση τοιν επιχρισμάτων και την αποσάθροχτη των δαπέδων.
Η νεότερη ενότητα κτίστηκε μεταγενέστερα, σε επαφή με 
την επιμήκη όψη του Μηχανουργείου. Αποτελείται από δυο 
αίθουσες μεγάλων διαστάσεων ( 15Χ25μ: και 17,5X25μ2 αντί
στοιχα) και μια ακόμη νεότερη επιμήκη αίθουσα (7,5Χ25μ2) 
σε επαφή με αυτές.
Οι στενές όψεις αυτοίν των νεότερων αιθουσοίν, που φαίνε
ται να βρίσκονται σε επαφή με τους χοίρους τις προίτης φά
σης οικοδόμησης του Μηχανουργείου, εφάπτονται στην 
πραγματικότητα με το έδαφος, γιατί η διαφορά στάθμης 
ανάμεσα στις παλαιότερες και τις νεότερες ενότητες του συ
γκροτήματος είναι 6,35μ.
Οι τρεις αυτές νεότερες αίθουσες εσωτερικά παρουσιάζουν 
χαρακτηριστικά ανάλογα με αυτά της παλιότερης ενότητας, με 
μεγαλύτερο βέβαια ύΐ|ΐος, ενοί η προίτη προς το κτίριο της Επί-
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πλεύσης περιλαμβάνει με'σα στο ύψος των ζευκτών της πατάρι. 
Εξωτερικά οι νεότερες αίθουσες δημιουργούν ε'να με'τωπο, που 
ορίζει μαζί με το κτίριο της Επίπλευσης ένα διευρυμε'νο υπαί
θριο χώρο, απέναντι από τη σημερινή είσοδο. Χοίρο που ορίζει 
την πρόσβαση προς τις εγκαταστάσεις της Γαλλικής Εταιρείας. 
Σε σχέση με τον εξοπλισμό που σώζεται, πρέπει να παρατη
ρήσουμε πως η παλαιότερη ενότητα περιέχει το σύνολο του 
εξοπλισμού της και πως οι φούρνοι και οι τόρνοι της θα μπο
ρούσε να τεθούν σε λειτουργία με απλή συντήρηση.
6. 2. Βασικές Διαπιστο'κτεις.
Από την προηγούμενη περιγραφή γίνονται ίσως φανερές 
τέσσερις βασικές διαπιστο'κτεις, που επηρεάζουν σημαντικά 
τις προτάσεις για την οργάνωση του Μουσείου Τεχνολογίας.
-  Ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα στην ενιαία και 
άνετη χρήση του συγκροτήματος αφορά στον τρόπο σύνδε
σης των δύο, καθορισμένοτν από ανισοσταθμία των επιπέ
δων χρήσης τους, ενοτήτων του Μηχανουργείου.
-Το παλαιότερο τμήμα, που βρίσκεται στο άνω επίπεδο, εί
ναι αυτό που συσχετίζεται εντονότερα με τα σημαντικά για 
την παραγωγική δραστηριότητα κτίρια της Γαλλικής Εται
ρείας. Ορίζει επιπλέον τον παλιό βασικό «δρόμο» προσπέ
λασης προς τα κτίρια αυτά.
-  Το κάτω νεότερο τμήμα ανοίγεται σε ένα διευρυμε'νο υπαί
θριο χοίρο, που οριοθετείται από το κτίριο της Επίπλευσης 
και τις υπαίθριες δεξαμενές.
-  Καταλήγουμε έτσι στην τέταρτη και σημαντικότερη διαπί
στωση, που αφορά τη σχέση του προτεινόμενου Μουσείου 
με τις γειτονικές του περιοχές υπαίθριων ή εσωτερικών χώ
ρων: II κύρια μουσειακή λειτουργία προϋποθέτει τη λει
τουργική εμπλοκή και την αρχιτεκτονική επισήμανση μιας 
σειράς από άλλους χοίρους, είτε υπαίθριους χώρους κύρια 
είτε πιθανόν και εσωτερικούς χώρους κτιρίων.

7.0. Οι τελικές προτάσεις για το Μουσείο Μεταλλευτικής 
και Μεταλλουργικής Τεχνολογίας.

7.1. Οι εναλλακτικές προτάσεις:
Μπορούμε μετά τις βασικές αυτές διαπιστώσεις να μιλήσου
με για μια σειρά εναλλακτικών λειτουργικοίν σεναρίων, που 
ξεκινούν από τις διαφορετικές δυνατότητες προσπέλασης- 
εισόδου στους χώρους του Μουσείου, για να προτείνουν στη 
συνέχεια διαφορετικές συσχετίσεις χώρων.
Οι τέσσερις σημαντικότερες από αυτές περιγράφουν τη δυ
νατότητα εισόδου:
1. Από την ενότητα των παλιότερων επάνω αιθουσών του 
Μηχανουργείου, ώστε ο επισκέπτης να ακολουθεί την καθο
ρισμένη από την παραγωγική λειτουργία πορεία.
2. Από την περιοχή των παλαιότερων επάνω αιθουσών του 
Μηχανουργείου, αλλά σε χαμηλότερη στάθμη εισόδου από 
αυτήν του δαπέδου τους, με τη δημιουργία υποσκάψου χώ
ρου έτσι ώστε να αξιοποιείται καλύτερα η πίσω παρειά των

νεότερων κάτω αιθουσών.
3. Από την περιοχή των νεότερων κάτω αιθουσών, μέσω του 
εκτεταμένου υπαίθριου χώρου που βρίσκεται εμπρός από το 
κατοίτερο τμήμα του Μηχανουργείου και πλάγια προς το κτί
ριο της Επίπλευσης.
4. Μέσοι του κτιρίου της Επίπλευσης, αφού οι επισκέπτες 
ακολουθήσουν την πορεία μέχρι το πλάτωμα στο ύψος του 
κτιρίου του θραυστήρα.

7.2. Οι Κοινές Αρχές των Προτάσεων:
Χαρακτηρίζονται όμως οι σημαντικές αυτές εναλλακτικές 
προσεγγίσεις από μια σειρά κοινών αρχών, που αφορούν:
-  Στη διατήρηση των χαρακτηριστικών των κτιρίων και του 
περιεχομένου τους, του μηχανικού δηλαδή εξοπλισμού, που 
σημαίνει την αποφυγή του κατακερματισμού των χοίρων σε 
μικρές ενότητες, οι οποίες θα αλλοίωναν σημαντικά την αρ
χική βιομηχανική φυσιογνωμία τους.
-  Στην ανάδειξη του πάνω επιπέδου του Μηχανουργείου, ως 
Χοίρου Έκθεσης του εαυτού του, ως κατεξοχήν δηλαδή χώ
ρου της μόνιμης έκθεσης.
-  Στη χρήση της γωνιακής αίθουσας του πάνοτ επιπέδου του 
Μηχανουργείου ως χώρου πληροφόρησης -  διαλέξεων (είτε 
στην περίπτοκτη της υπόγειας εισόδου ως χώρου έκθεσης της 
μεταλλευτικής και μεταλλουργικής τεχνολογίας).
-  Στη χρήση του χαμηλότερου επίπεδου 0,00 του συγκροτή
ματος του Μηχανουργείου.
Το επίπεδο αυτό διαθέτει το πλεονέκτημα της επαφής με τον 
ευρύ υπαίθριο χώρο, που ορίζεται από το κτίριο του Μηχα
νουργείου και το πλάγιο με'τωπο της Επίπλευσης. Προσφέρε- 
ται έτσι για χρήσεις εκδηλώσεων που έχουν συνέχεια σε 
υπαίθριο χώρο, όπως εκθεσιακές χρήσεις ή συγκεντρώσεις. 
Ακόμη προσφέρει τη δυνατότητα εύκολης πρόσβασης και με
ταφοράς μεγάλων αντικειμένων, παρατήρηση που εξηγεί την 
πρότασή μας για τη χρήση μέρους του ως χώρου συντήρησης, 
ανοιχτής σε θέαση, μη προσπελάσιμης όμως από το κονό.
-  Στη χρήση του υπάρχοντος παταριού που βρίσκεται στην κάτω 
αριστερή προς την επίπλευση αίθουσα, ως χώρου ηλεκτρονικής 
βιβλιοθήκης, χώρου δηλαδή ενημέρωσης, αφιερωμένου στις νε
ότερες κύρια ηλικίες, με χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών.
-  Στη διαμόρφωση παταριού και τις δυο χαμηλότερες αίθου
σες, που μπορεί να χρησιμοποιείται για περιοδικές εκθέ
σεις. Όπως φαίνεται από τα σκαριφήματα των προτάσεων 
τα πατάρια αυτά καλύπτουν τμήμα του χώρου και μόνο, ώστε 
να είναι δυνατή η οπτική επαφή του επιπέδου του παταριού 
με το επίπεδο του ισόγειου.
-  Στην πρόταση πυρήνα κατακόρυφης κυκλοφορίας σε κοινή 
θέση για όλες τις προτάσεις.
Αρχές δηλαδή, που μαζί με τις τρεις εναλλακτικές προτάσεις 
για το ύφος της επέμβασης μπορούν να κατευθύνουν με σα
φή τρόπο την αρχιτεκτονική επεξεργασία του μουσειακού 
χώρου.
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